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c i m e n t o degli ex l a v o r a t o r i coa t t i ne l le 
f a b b r i c h e del le i n d u s t r i e de l T e r z o Reich, e 
q u a l e t ipo di s u p p o r t o t e c n i c o si i n t e n d a 
p r e d i s p o r r e p e r l ' o t t en imento de l risultato 
d a p a r t e degl i s tes s i in te re s s a t i . ( 3 - 0 5 7 1 1 ) 

INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

G U E R R A . — Ai Ministri dell'interno e 
del tesoro, del bilancio e della programma­
zione economica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

il c o m m a 11 de l l ' a r t i co lo 10, d e l l a 
legge 17 m a g g i o 1999, n. 133, r e c a n t e 
« n o r m e in m a t e r i a di p e r e q u a z i o n e , r a ­
z i o n a l i z z a z i o n e e f e d e r a l i s m o f i sca le » p r e ­
v e d e c h e « i t r a s f e r i m e n t i a i c o m u n i s o n o 
d e c u r t a t i in m i s u r a p a r i a l l a s o m m a de l 
m a g g i o r gett i to d e r i v a n t e d a l l ' a p p l i c a z i o ­
n e » de l le n u o v e a l i q u o t e d e l l ' a d d i z i o n a l e 
Enel , « d i m i n u i t a de l m a n c a t o gett i to d e ­
rivante d a l l ' a b o l i z i o n e d e l l ' a d d i z i o n a l e c o ­
m u n a l e s u l c o n s u m o di e n e r g i a e l e t t r i ca 
nei luoghi d ivers i da l l e a b i t a z i o n i »; 

è de l tut to ev idente ne l l a n o r m a l'in­
t e n z i o n e de l l eg i s la tore , de l tu t to condiv i ­
sibi le , di g a r a n t i r e la p a r i t à di gett i to p e r 
i c o m u n i q u a l i f i c a n d o le e n t r a t e , t r a s f o r ­
m a n d o c ioè in e n t r a t a t r i b u t a r i a p r o p r i a 
u n a q u o t a di t r a s f e r i m e n t i e ra r i a l i ; 

la d e c u r t a z i o n e è s t a t a r e a l i z z a t a 
su l l e s p e t t a n z e 2 0 0 0 in v ia m e r a m e n t e 
p r e s u n t i v a ; 

l 'esito, a g i u d i c a r e d a i da t i fornit i d a 
n u m e r o s i c o m u n i , r i s u l t a e s s e r e d e l tu t to 
c o n t r a s t a n t e c o n la d i s p o s i z i o n e di legge; 

in p a r t i c o l a r e r i su l t a c h e l ' a u m e n t o di 
gett i to d e r i v a n t e d a l l e n u o v e n o r m e n o n h a 
c o m p e n s a t o la p e r d i t a d o v u t a a l l ' abo l i ­
z i o n e d e l l ' a d d i z i o n a l e riguardante i luoghi 
d ivers i d a l l e ab i t az ion i , c o n cal i di i m p o r t i 
p a r i a n c h e a l l ' equ iva l en te d e l 10-20 p e r 
c e n t o de l t o t a l e dei t r a s f e r i m e n t i e r a r i a l i ; 

in p i ù gli s t e s s i c o m u n i si s o n o visti 
d e c u r t a r e i t r a s f e r i m e n t i ne l l a m i s u r a di 
q u e l p r e s u n t o a u m e n t o di gett i to ; 

il r i su l t a to , s o p r a t t u t t o in mol t i p ic ­
col i c o m u n i g ià s o t t o d o t a t i ne l l ' a t t r ibu­
z i o n e de i t r a s f e r i m e n t i , è s t a t o q u e l l o di 
u n a s e c c a r i d u z i o n e di e n t r a t e , in p e r c e n ­
tual i n o n so s ten ib i l i r i s p e t t o a l to ta le de i 
t r a s f e r i m e n t i ; 

il s o t t o s e g r e t a r i o s e n a t o r e L a v a g n i n i , 
r i s p o n d e n d o in a u l a a d i n t e r p e l l a n z a c h e 
so l l evava la m e d e s i m a q u e s t i o n e r i levava 
c o m e la d e c u r t a z i o n e p r e s u n t i v a n o n c o m ­
p o r t e r e b b e u n d a n n o p e r gli ent i in q u a n t o 
le s o m m e e f f e t t ivamente s p e t t a n t i ver­
r a n n o po i de f in i te in s e d e di c o n g u a g l i o , 
nei p r i m i m e s i de l 2 0 0 1 ; 

t a l e r i s p o s t a è i m p o r t a n t e m a n o n 
t r a n q u i l l i z z a e n o n a p p a r e suf f ic iente , p e r 
i t e m p i , m a s o p r a t t u t t o p e r c h é n o n af­
f r o n t a il t e m a di q u e l l a c h e n o n s o l o d o v r à 
e s s e r e , c o n i da t i a c o n g u a g l i o , u n a n o n 
d e c u r t a z i o n e m a u n a i n t e g r a z i o n e dei t r a ­
s f e r i m e n t i p e r q u e i c o m u n i c h e h a n n o 
a v u t o n o n m a g g i o r get t i to m a p e r d i t a di 
gett i to d a l l ' a p p l i c a z i o n e de l l e n u o v e nor ­
m e - : 

s e e q u a l i in iz ia t ive il G o v e r n o in­
t e n d a a s s u m e r e p e r c a n c e l l a r e u n a p e n a ­
l i z z a z i o n e i n a c c e t t a b i l e p e r mo l t i c o m u n i 
c h e g ià p a t i s c o n o di u n a s p e r e q u a t a r i p a r ­
t i z ione de i t r a s f e r i m e n t i . ( 5 - 0 7 8 2 2 ) 

P O S S A . — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato e del commer­
cio estero. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il d e c r e t o legis la t ivo de l 16 m a r z o 
1999, n. 79 ( d e c r e t o B e r s a n i ) , r e c a n t e 
n o r m e c o m u n i p e r il m e r c a t o i n t e r n o del­
l ' energ ia e le t t r ica , i n d i c a a l l ' a r t i co lo 3, 
c o m m a 11 , t r a gli o n e r i g e n e r a l i a f ferent i 
a l s i s t e m a e le t t r i co a n c h e gli o n e r i p e r le 
a t t iv i tà di ricerca; 

l a d e l i b e r a n. 2 0 4 / 9 9 d e l l ' A u t o r i t à p e r 
l ' energ ia e le t t r i ca e il g a s de l 29 d i c e m b r e 
1999 de f in i s ce a l l ' a r t i co lo 1 l e t te ra ff., t r a 
le v a r i e c o m p o n e n t i t a r i f f a r i e de l l ' energ ia 
e le t t r ica , l a c o m p o n e n t e A 5 p e r il f inan-
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z i a m e n t o del l 'a t t iv i tà di r i c e r c a e de ter ­
m i n a in t a b e l l a 1 i va lor i di t a le c o m p o ­
nente t a r i f f a r i a A5 , e s p r e s s a in l i re /kWh, 
p e r le va r i e f o r m e di u t i l i zzo de l l ' energ ia 
e let tr ica ; 

il d e c r e t o M i c a de l 26 g e n n a i o 2 0 0 0 a l 
Ti tolo IV, a r t i c o l o 10, de f in i sce le c o n d i ­
zioni c h e d e v o n o s o d d i s f a r e le a t t iv i tà di 
ricerca p e r c h é s i a n o c o n s i d e r a t e oner i ge­
nera l i a f ferent i a l s i s t e m a elet tr ico , ai s ens i 
del g ià c i ta to a r t i co lo 3, c o m m a 11 de l 
d e c r e t o legis lat ivo 16 m a r z o 1999, n. 79 ; 

lo s t e s s o d e c r e t o M i c a de l 26 g e n n a i o 
2 0 0 0 s t ab i l i s ce a i c o m m a 2 de l l ' a r t i co lo 11, 
c h e e n t r o il 30 g iugno 2 0 0 0 il M i c a de f in i rà 
le m o d a l i t à di s e l e z i o n e dei proget t i di 
r i cerca , le m o d a l i t à p e r il cont ro l lo de l lo 
s t a to di a v a n z a m e n t o e dei r i su l ta t i dei 
proget t i d a a m m e t t e r e a i f i n a n z i a m e n t o , 
n o n c h é i cr i ter i p e r l ' o r g a n i z z a z i o n e s t ru t ­
t u r a l e de l l a r i c e r c a di s i s t e m a ; 

lo s t e s s o d e c r e t o M i c a de l 26 g e n n a i o 
2 0 0 0 a l c o m m a 2 de l l ' a r t i co lo 13 i n d i c a 
a n c h e l ' impor to m a s s i m o de l l a c o m p o ­
nente t a r i f f a r i a d a d e s t i n a r e a l l a r i c e r c a e 
s t ab i l i s ce c h e s ino a l 3 0 g iugno 2 0 0 0 le 
risorse p e r il f i n a n z i a m e n t o de l l a r i c e r c a 
s i a n o a s s e g n a t e a l l a s o c i e t à Cesi s p a s e n z a 
p e r a l t ro p r e v e d e r e c h e t a l e soc i e t à c o n ­
segni u n a q u a l c h e d o c u m e n t a z i o n e re la t iva 
al le r i c e r c h e svol te 

en t ro q u a l e d a t a il M i c a p r o c e d e r à 
a l la de f in iz ione de l r e g o l a m e n t o s u d d e t t o 
p o i c h é il d e c r e t o M i c a 26 g e n n a i o 2 0 0 0 
p r e v e d e la de f in iz ione de l r e g o l a m e n t o di 
ge s t ione de l F o n d o p e r il f i n a n z i a m e n t o 
del le at t iv i tà di ricerca e d o v e d e p r e c a b i l ­
m e n t e t a l e r e g o l a m e n t o c o n t i n u a s s e a n o n 
e s s e r e def inito, o c c o r r e r à p e r il s e c o n d o 
s e m e s t r e 2000 , s ceg l i e re t r a d u e a l t e rna t ive 
c o m u n q u e p o c o acce t tab i l i : t r a il p r o l u n ­
g a m e n t o d e l l ' e r o g a z i o n e a l Ces i de l le ri­
s o r s e de l F o n d o , a n c h e s u c c e s s i v a m e n t e 
a l la d a t a de l 3 0 g i u g n o 2 0 0 0 , s e n z a a l c u n a 
f o r m a di ver i f ica e s e n z a il c o i n v o l g i m e n t o 
di a l t r e soc ie tà i d o n e e a svo lgere le r icer­
che, o l ' in te r ruz ione d e l l ' e r o g a z i o n e dei 
f inanz i ament i , c o n inevitabi l i effetti d e v a ­
s tant i su l l a s o c i e t à Cesi , t r a cui la p o s s i b i l e 
d i s t r u z i o n e di u n p a t r i m o n i o di c o m p e ­

t e n z e t ecn ico- sc ient i f i che che, s e b b e n e 
d a n n e g g i a t o d a l l e v a r i e e recent i t r a s f o r ­
m a z i o n i s o c i e t a r i e , r i m a n e u n i c o in I ta l ia e 
t u t t o r a di livello i n t e r n a z i o n a l e ; 

i r i t a r d i g i à a c c u m u l a t i r i s c h i a n o 
di c o m p r o m e t t e r e il c o r r e t t o avvio del­
l 'ut i l izzo de l F o n d o - s t r u m e n t o di p o ­
t e n z i a l e g r a n d e ut i l i tà p e r il s i s t e m a 
e l e t t roenerge t i co i t a l i a n o - , d a t a la 
c o m p l e s s a s e r i e di a z i o n i n e c e s s a r i e p e r 
il s u o f u n z i o n a m e n t o ( la p r e d i s p o s i z i o n e 
dei b a n d i di g a r a p e r i p roge t t i di 
ricerca, l ' e s a m e de l l e p r o p o s t e di ri­
c e r c a , la s e l e z i o n e dei proget t i v incent i , 
l ' a s s e g n a z i o n e degl i incar i ch i , l 'avvio 
d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e p e r il c o n t r o l l o del­
l ' a v a n z a m e n t o lavor i e de i r i su l ta t i ot­
tenut i ) . ( 5 - 0 7 8 2 3 ) 

B O N O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e al Ministro del tesoro, del bilan­
cio e della programmazione economica. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a l l e p u b b l i c a z i o n i di a l c u n i a u t o r e ­
voli o r g a n i di s t a m p a s p e c i a l i z z a t i in e c o ­
n o m i a e f i n a n z a , r i s u l t a c h e il m i n i s t e r o 
de l t e soro , h a s t ab i l i to di a u m e n t a r e de l 50 
p e r c e n t o lo s t a n z i a m e n t o m e s s o a d i s p o ­
s i z i o n e p e r i c o n s u l e n t i e s terni , in p a r t i ­
c o l a r e e c o n o m i c i e f inanz ia r i , u t i l izzat i 
d a l l a P r e s i d e n z a de l Cons ig l io e d a l l e s u e 
c o n n e s s e s t r u t t u r e , inc lus i i Min i s te r i s e n z a 
por t a fog l io , p e r l ' a n n o c o r r e n t e ; 

s e m p r e s e c o n d o le fonti s u d d e t t e , l a 
s o m m a p e r l ' anno in c o r s o s a l e a 32 m i ­
l i a rd i e 4 7 mi l ion i di l ire, c o n t r o i 21 
m i l i a r d i e 5 0 0 mi l ion i m e s s i a c o n s u n t i v o 
ne l 1999, c o n u n a d i f f e r e n z a q u i n d i di 
m a g g i o r i s p e s e p r e v e n t i v a t e di 10 m i l i a r d i 
e 5 1 9 mi l ion i ; 

so lo a f ine g e n n a i o , il P r e s i d e n t e de l 
Cons ig l io D ' A l e m a h a t r a s m e s s o a l le C o m ­
m i s s i o n i a f far i c o s t i t u z i o n a l i e b i l a n c i o dei 
d u e r a m i de l P a r l a m e n t o il b i l a n c i o di 
p r e v i s i o n e di P a l a z z o Chigi, p e r l ' anno 
2000 , in cui in a l l e g a t o c o m p a r i v a il n u o v o 
r e g o l a m e n t o v a r a t o d a l l a P r e s i d e n z a de l 
Cons ig l io e il b i l a n c i o t r i e n n a l e p r o f o r m a ; 
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in t a le m a n i e r a , il P a r l a m e n t o p e r la 
p r i m a vol ta ne l l a s t o r i a r ecente , n o n h a 
p o t u t o p r e n d e r e v i s ione , ne l c o r s o de l l a 
d i s c u s s i o n e de l l a legge di b i l a n c i o e de l le 
var ie t abe l l e a l lega te , degli i m p o r t i c h e il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l io D ' A l e m a h a d e c i s o 
di in se r i r e nel le s ingo le voci di s p e s a , r en­
d e n d o p e r t a n t o il b i l anc io di P a l a z z o Chigi 
de l tut to b l i n d a t o e i m m o d i f i c a b i l e e, s o l o 
d a p o c h i g iorni , è s t a to p o s s i b i l e c o n o s c e r e 
nel de t tag l io le s ingo le voci di s p e s a ; 

c o m p l e s s i v a m e n t e l ' a s s e g n a z i o n e de l 
t e s o r o a l l a P r e s i d e n z a de l Cons ig l io è s t a t a 
di 1.627 m i l i a r d i e 6 0 0 mi l ioni , c o n u n 
i n c r e m e n t o di 162 m i l i a r d i e 366 mi l ion i 
rispetto a l lo s t e s s o p e r i o d o d e l l ' a n n o 
s c o r s o e la v a r i a z i o n e p i ù s igni f icat iva di 
o l t re 278 m i l i a r d i è a n d a t a a i n c r e m e n t a r e 
il f o n d o c o s i d d e t t o : p e r il « f u n z i o n a m e n t o 
de l l a P r e s i d e n z a de l Cons ig l io dei m i n i ­
str i »; 

la s t r u t t u r a p i ù c o s t o s a è q u e l l a c h e 
d i p e n d e d a l S e g r e t a r i o g e n e r a l e di P a l a z z o 
Chigi c o n 82 .4 m i l i a r d i di s t ipend i , s e g u i t a 
d a q u e l l a c h e d i p e n d e d a l M i n i s t r o de l l a 
funz ione p u b b l i c a B a s s a n i n i e, ino l t re , 
s e m p r e d a l l a r e l a z i o n e di a c c o m p a g n a ­
m e n t o de l b i l anc io , si e v i d e n z i a la cost i ­
t u z i o n e di u n f o n d o di riserva p a r i a l 5 p e r 
cento de l le s p e s e cor rent i , p e r a s s i c u r a r e la 
c o p e r t u r a p e r le eventua l i , u l te r ior i m a g ­
giori s p e s e p e r il p e r s o n a l e o p e r a n t e in 
s t r u t t u r e e s t e r n e e p e r f a r f ronte a even­
tual i m a g g i o r i oner i p e r s p e s e di funz io­
n a m e n t o - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i p e r cui il P a r l a ­
m e n t o e le C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i , nel­
l ' occa s ione de l l a d i s c u s s i o n e de l l a legge di 
b i l anc io , n o n s o n o s ta t i m e s s i in g r a d o di 
p o t e r p r e n d e r e v i s ione in t e m p o de l b i l a n ­
cio e de l le prev i s ion i di s p e s a d a p a r t e 
de l l a P r e s i d e n z a de l Cons ig l io ; 

q u a l i s i a n o i mot iv i c h e h a n n o 
indot to il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io 
D 'Alema , a d a u m e n t a r e gli s t ipend i p e r 
i consu len t i e d i c o l l a b o r a t o r i , c o n c i f re 
cos ì e s o r b i t a n t i e a f ronte di q u a l i 
p r e s t a z i o n i p r o f e s s i o n a l i ; 

q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i c h e h a n n o 
indot to il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io a l l ' au­

m e n t o ne l l a s p r o p o r z i o n a t a m i s u r a di o l t re 
il 3 0 0 p e r c e n t o de l l e s p e s e di r a p p r e s e n ­
t a n z a , p a s s a t e d a 1 m i l i a r d o 396 mi l ion i a 
5 m i l i a r d i 191 mi l ioni ; 

se , a n c h e a l l a luce degli s c o n f o r t a n t i 
r i su l ta t i e c o n o m i c i e p rodut t iv i de l P a e s e 
che , s o p r a t t u t t o p e r r e s p o n s a b i l i t à de l l e 
sce l te s b a g l i a t e de l G o v e r n o , c o n t i n u a a d 
e s s e r e il f a n a l i n o di c o d a t r a i p a e s i e c o ­
n o m i c a m e n t e p i ù a v a n z a t i , s o p r a t t u t t o in 
t e r m i n i di c o m p e t i t i v i t à e c r e s c i t a de l Pil, 
n o n r i t e n g a n o tal i a u m e n t i p e r i consu len t i 
de l tu t to ingiust i f icat i e, s o p r a t t u t t o i m ­
produt t iv i ; 

s e n o n r i t e n g a n o tal i dec i s ion i su sce t ­
tibili di a l i m e n t a r e il s o s p e t t o c h e ci si trovi 
a i c o s p e t t o di s ce l te m o t i v a t e d a inconfe s ­
sabi l i r a g i o n i di c a r a t t e r e c l i ente la re , de l 
tut to d i s a r t i c o l a t e , s e n o n c o n t r a p p o s t e , 
a l l ' in te re s se dell 'A m m i n i s t r a z i o n e ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
c o n la m a s s i m a u r g e n z a p e r ripristinare 
c o n d i z i o n i m i n i m e di c o r r e t t e z z a e t r a s p a ­
r e n z a ne l l a g e s t i o n e d e l l a P r e s i d e n z a de l 
Cons ig l io e se , in ta l s e n s o , n o n r i t e n g a n o 
o p p o r t u n o r e v o c a r e i prev i s t i a u m e n t i p e r 
i c o n s u l e n t i e s te rn i . ( 5 - 0 7 8 2 4 ) 

INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA SCRITTA 

M I S U R A C A . — Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la c i t tà di C a l t a n i s s e t t a s t a a t t r a v e r ­
s a n d o m o m e n t i di g r a v e di f f icol tà s i a p e r 
la d i s o c c u p a z i o n e , ove il t a s s o è t r a i p i ù 
alt i de l l ' I ta l i a e ove la m i n a c c i a de i l icen­
z i a m e n t i è c o s t a n t e s i a d a p a r t e de l le 
a z i e n d e in dif f icoltà , s i a d a p a r t e di 
a z i e n d e c h e p e r o p e r a z i o n i finanziarie in­
t e r n e (qua l i T e l e c o m Ita l ia , Ene l , uffici 
finanziari e s t a t a l i in g e n e r e ) n o n b a d a n o 
ai tagl i s u l l ' o c c u p a z i o n e ; 




